

УДК 338

O. Н. Кибик

ПРЕДПОСЫЛКИ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ УКРАИНЫ

С целью обеспечения необходимого уровня конкурентоспособности национальная экономика должна представлять собой разветвленный и сбалансированный комплекс. Поэтому задачами государства являются обеспечение пропорциональности и сбалансированности развития хозяйства на инновационной основе, сохранение или создание структурообразующих производств, обеспечение их защиты от разрушающего внешнего воздействия, создание предпосылок для совершенствования структуры экономики и повышения ее эффективности и т. д. Современные условия функционирования обусловливают необходимость интеграции различных экономических субъектов для повышения надежности взаимодействия различных элементов экономической системы. Интеграция прежде всего необходима в сфере инновационно-инвестиционной деятельности.

Длительный период существенные преобразования в мировой экономической системе были обусловлены ростом объемов международного товарообмена и торговли, разработкой новых стратегий развития предприятий ряда отраслей в отдельных регионах, организационными и технологическими преобразованиями в различных сферах экономики, инновациями во всех отраслях экономики, правовыми, организационными и управленческими инновациями.

Несомненно, существует жизненная необходимость перехода Украины на инновационную модель экономического развития, т.к. именно инновационные модели обусловливают высокие показатели экономического роста и уровень конкурентоспособности национальной экономики, создают предпосылки решения социальных проблем.

Значительный вклад в теорию инновационного развития внес Й. Шумпетер. Автор рассматривал инновацию (новые комбинации) как средство предпринимательства для получения прибыли. Й. Шумпетер

выделил пять типичных изменений в экономическом развитии [8]: использование новой техники, новых технологических процессов или нового рыночного обеспечения производства (купля-продажа), внедрение продукции с новыми свойствами, использование нового сырья, изменения в организации производства и его материально-технического обеспечения, появление новых рынков сбыта. Достойное внимание исследованию инноваций уделял Н. Д. Кондратьев, который обосновал теорию больших циклов и разработал модели циклов конъюнктуры. Он доказал, что переход к новому циклу связан с расширением запаса капитальных благ, создающих условия массового внедрения накопившихся изобретений. Главную роль в изменениях экономической жизни общества Н. Д. Кондратьев отдавал научно-техническим новациям. Украинские ученые длительный период изучают проблемы развития национальной экономической системы и обосновывают необходимость активного использования инновационной модели на различных уровнях и во всех сферах отечественной экономической практики [1–3].

Существуют многочисленные исследования зарубежных и отечественных специалистов в сфере формирования новых методов работы и форм осуществления предпринимательской деятельности в отраслях народного хозяйства [6–7]. Кроме того, на различных уровнях решаются вопросы развития нормативно-правовой базы и экономического потенциала отдельных предприятий, сфер и экономической системы в целом.

Однако часто решения в отношении инновационного развития на различных уровнях экономической системы до конца не обосновываются, не реализуются в необходимом объеме на практике и соответствующим образом не контролируются. Причинами может быть то, что изначально при разработке решений и (или) в процессе их реализации не учитываются разнообразные внутренние и внешние факторы, которые обуславливают эффективность инновационного развития.

Целью статьи является исследование современных проблем и обоснование предпосылок инновационного развития экономической системы Украины с целью повышения ее конкурентоспособности в условиях конкурентного функционирования на международных рынках.

Основными предпосылками инновационного реформирования в сфере экономической деятельности являются общие, административные (управленческие), финансовые и причины, которые связаны с формированием, использованием и развитием трудовых ресурсов [2; 6].

К общим предпосылкам следует отнести необходимость повышения эффективности, снижения издержек производства, оптимизации цено-вых решений, улучшения качества различных видов продукции, работ, услуг, усиления конкурентных позиций, оптимизации отношений экономических субъектов, требования которых постоянно ужесточаются, и т. д.

Среди административных (управленческих) предпосылок необходимо отметить процессы деполитизации управления экономической деятель-

ностью, потребность уменьшения силы бюрократии, внедрения эффективных процессов управления, сокращения сферы государственных монополий и т.д.

Финансовые предпосылки — это необходимость сокращения общественных издержек, привлечения иностранных инвестиций, уменьшения коммерческих рисков для государственного сектора, повышения степени участия частного сектора в экономической деятельности региона или государства и т.д.

Предпосылками, которые связаны с формированием, использованием и развитием трудовых ресурсов, являются сокращение численности государственных управлениев, реструктуризация и повышение квалификации трудового потенциала, увеличение доли занятых в частном секторе и т.д.

Потребность пересмотра национальных стратегий инновационного развития экономических субъектов обуславливает необходимость реформирования законодательных, институциональных и процедурных условий планирования и регулирования. Институциональные принципы предусматривают рассмотрение любого экономического субъекта как органического системного эволюционирующего целого, а не как статического механизма. Экономика современного экономического субъекта — это открытая и эволюционирующая система, которая существует в условиях естественной среды (как правило агрессивной), подвластная технологическим изменениям и вовлеченная в разнообразные отношения. В рамках институционализма значительное внимание должно уделяться «пониманию» функционирования хозяйства. Институционализм предусматривает акцентирование внимания на разных видах поведения, которые не оптимизируются, признание особого значения сложности, изменчивости, неопределенности экономической среды, что является актуальным для современных условий развития большинства экономических субъектов.

Реализация технических, технологических, управлеченческих инноваций на практике возможна лишь при условии совершенствования системы управления хозяйственной деятельностью на государственном уровне и в рамках отдельных субъектов хозяйствования. Несмотря на насущную потребность в указанных трансформациях, актуальными проблемами для большинства отечественных предприятий, особенно относящихся к структурообразующим, все еще остаются громоздкие организационные структуры со сложными связями подчинения, недостаток стимулов и ответственности и т.д. В этом аспекте они существенно отстают в сфере обеспечения конкурентоспособности по сравнению с иностранными субъектами хозяйствования.

Кризисные явления, с одной стороны, и продолжающиеся процессы сокращения сферы государственного вмешательства в экономику, либерализации и приватизации, с другой, обуславливают необходимость развития субъектов хозяйствования на базе активного использования

управленческих и финансовых инноваций. В процессе развития предприятий Украины особое внимание необходимо уделять следующим моментам: необходимость оптимизации затрат клиентуры, несоответствие между мощностями предприятий и объемами реального спроса, ужесточение конкуренции и т. д.

Сегодня наиболее обсуждаемой проблемой в экономически развитых государствах является необходимость и возможность повышения качества продукции, работ, услуг на основе внедрения технических, технологических, управляемых и других видов инноваций. Данная проблема является весьма актуальной для экономических субъектов в Украине.

В таких условиях ценность для субъекта хозяйствования имеет его инновационное развитие по сравнению с конкурентами, а не с прошлыми достижениями. Новые методы работы и формы осуществления предпринимательской деятельности, более совершенные организационно-производственные структуры субъектов хозяйствования — это те факторы, которые, с одной стороны, способствуют развитию, с другой стороны, ужесточают борьбу за лидерство. Опережающее развитие может обеспечить субъекту хозяйствования стабильность получения доходов в долгосрочной перспективе, удержание и расширение своей рыночной доли.

Таким образом, существует система позитивных и негативных факторов, которые заставляют субъекты хозяйствования планировать различные мероприятия в рамках своего инновационного развития (рис. 1).

Основными элементами процесса инновационного развития субъекта хозяйствования должны быть следующие:

1. Определение цели развития субъекта хозяйствования с учетом интересов многочисленных заинтересованных сторон, среди которых следует отметить собственников и инвесторов, клиентов, различных посредников, государственные органы разного уровня, работников, поставщиков факторов производства и т.д.

2. Формирование и реализация стратегии развития субъекта хозяйствования. Следует отметить, что стратегия — это важнейшее средство современного менеджмента, которое не следует рассматривать как панацею от всех проблем развития субъекта. Ее необходимо воспринимать как «оружие», которое может быть использовано на благо или во вред предприятия.

Стратегия в исполнении профессионалов — это эффективное средство, которое помогает целеустремленно развиваться в условиях растущей агрессивности внешней среды.

Субъекты хозяйствования должны постоянно совершенствовать подходы развития производственно-технологической и инновационной, снабженческой и ценовой, финансовой и инвестиционной, кадровой политики, принимая во внимание формирование новых организационных и производственных структур.



Рис. 1. Факторы инновационного развития субъектов хозяйствования Украины

В процессе разработки политики и стратегии конкретного субъекта хозяйствования необходимо определить оптимальную величину издержек производства для обеспечения получения прибыли при том рыночном уровне цен, который субъект может достичь для своей продукции; установить полезность конкретной продукции для потенциальных клиентов и меры по обоснованию соответствия уровня запрашиваемых цен на продукцию ее полезности; определить долю рынка, при которой его производство наиболее прибыльно.

Стратегическими задачами разработки финансовой политики субъектов хозяйствования в современных условиях являются: максимизация прибыли, оптимизация структуры капитала и обеспечение финансовой устойчивости, достижение прозрачности финансово-экономического состояния для собственников, инвесторов, кредиторов, обеспечение инвестиционной привлекательности, использование рыночных механизмов привлечения финансовых средств.

3. Совершенствование структуры предприятия в соответствии с целью и стратегией развития. Особое внимание следует уделять решению проблемы одновременного обеспечения целостности субъекта хозяйствования и самостоятельности его структурных подразделений. При этом возникает вопрос адекватного финансирования и ответственности подразделений.

4. Формирование модели развития, которая должна быть основана на инициативном и инновационном поведении.

5. Управление эффективностью процесса развития предприятия должно базироваться на обширной информационной базе относительно развития субъекта хозяйствования.

Эффективное развитие предприятий невозможно без своевременного принятия множества управлеченческих решений, для обоснования, принятия и реализации которых необходимо использование потенциала высококвалифицированных кадров.

Таким образом, в повышении уровня инновационного развития должны быть заинтересованы государство, субъекты хозяйствования, профсоюзы. В конечном итоге усиление инновационного потенциала и на этой основе повышение конкурентоспособности окажет позитивное влияние на уровень благосостояния граждан Украины.

Внутренние противоречия и разнообразные преобразования в его внешней среде обусловливают необходимость постоянного инновационного развития любого экономического субъекта. Необходимо определить общие тенденции, сделать точный прогноз, выработать стратегию развития на перспективу. Украинские субъекты хозяйствования должны развиваться в направлении создания высокотехнологических, экологически безопасных, социально адекватных предприятий нового типа, что обусловит повышение инновационного уровня украинской экономической системы в целом.

Л и т е р а т у р а

1. Амоша О. І. Інноваційний шлях розвитку України: проблеми та рішення / *O. I. Amoشا* // Економіст. — 2008. — № 6. — С. 28–34.
2. Геєць В. М. Інновативно-інноваційний шлях розвитку, модернізаційний проект розвитку української економіки і суспільства початку ХХІ століття / *B. M. Геєць* // Банківська справа. — 2003. — № 4. — С. 3–32.
3. Гуржій А. М. Інноваційна діяльність в Україні: монографія / *A. M. Гуржій*. — К. : Укр ІНТЕІ, 2006. — 152 с.
4. Інноваційна парадигма соціально-економічного розвитку України / за ред. Л. М. Ємельяненка. — К. : РВПС НАН України, 2006. — 480 с.
5. Кондратьев Н. Д. Избранные сочинения / *N. D. Кондратьев*. — М. : Экономика, 1993. — 526 с.
6. Раєвнева О. В. Управління розвитком підприємства: методологія, механізми, моделі: монографія / *O. B. Раєвнева*. — Х. : Інжек, 2006. — 496 с.
7. Формирование конкурентной позиции предприятия в условиях кризиса : монография. — Х. : Инжек, 2007. — 376 с.
8. Шумпетер Й. Теория экономического развития / *Й. Шумпетер*. — М. : Прогресс, 1982. — 548 с.

А н н о т а ц и я

Кибик О. Н. Предпосылки инновационного развития экономической системы Украины. — Статья.

В статье обоснованы предпосылки инновационного развития экономической системы Украины с целью повышения ее конкурентоспособности в рыночных условиях функционирования.

Ключевые слова: экономическая система, экономические субъекты, инновационное развитие.

А н о т а ц і я

Кибик О. М. Передумови інноваційного розвитку економічної системи України. — Стаття.

В статті обґрунтуються передумови інноваційного розвитку економічної системи України задля підвищення її конкурентоспроможності в ринкових умовах функціонування.

Ключові слова: економічна система, економічні суб'єкти, інноваційний розвиток.

S u m m a r y

Kibik O. Pre-conditions of innovative development of the economic system of Ukraine. — Article.

In the article pre-conditions of innovative development of the economic system of Ukraine are grounded with the purpose of increase of her competitiveness in the market conditions of functioning.

Keywords: economic system, economic subjects, innovative development.